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Valtuustoaloite: Hallintokulttuurin muuttaminen, valtuuston rooli 
vaikuttavammaksi

Valtuutetut Terhi Vesala ja Eija-Liisa Dahlberg ym. jättivät seuraavan 
valtuustoaloitteen:

”Taustaa:

Ote kuntalaista: ”Valtuusto vastaa kaupungin toiminnasta ja taloudesta, 
käyttää ylintä päätösvaltaa” vs

Ote hallintosäännöstä: ”Kaupunginhallitus johtaa kaupungin toimintaa, 
hallintoa ja taloutta”

Käytännön ongelmia:
- Valtuusto toimii usein kumileimasimena sille esitettyjen asioiden 

osalta, eikä ylin päätösvalta toteudu käytännössä. Monesti asioihin 
on liian myöhäistä vaikuttaa valtuuston kokouksessa ja 
hyväksyminen on käytännössä ainoa vaihtoehto. Kaikki päätöstä 
edeltävät vaiheet ohittavat valtuuston.

- Isoja päätöksiä kuten vaikkapa kauppoja tehdään ilman, että ne 
tulevat valtuuston käsittelyyn tai edes tietoon.

- Valtuutetuille järjestetään tilaisuuksia kuten strategiaseminaari, 
mutta ne ovat pikemminkin esittelytilaisuuksia, ei aitoja kuulemis-/ 
vaikuttamistilaisuuksia. Kuuleminen ei ole sama kuin kuunteleminen.

- Valtuutetuilla ei ole keinoa päästä ajoissa vaikuttamaan kuntalaisten
kanalta merkittäviin asioihin.

- Valta on keskittynyt hyvin pienelle määrälle henkilöitä, jotka ovat 
usein samoja ja edustavat valtuustoa monessa paikassa.

- Valtuusto voidaan toisinaan kokea ”riesaksi” ja päätösten 
hidastajaksi.

- Valtuustoon tuodaan asioita päätettäväksi vajavaisin tiedoin.

ALOITE:

Valtuustolle pitää palauttaa kuntalain määrittämä valta. Sen pitää 
toteutua ja näkyä myös käytännössä.

Muutetaan hallintokulttuuria ja työskentelytapoja siten, että valtuuston 
rooli muuttuu passiivisesta aktiiviseksi ja vaikuttavammaksi. 
Hallintosäännön muuttaminen.

Keinoina voitaisiin käyttää mm.
- Varmistetaan valtuutettujen mahdollisuus osallistua ja parannetaan 

tiedonkulkua (seminaarit, iltakoulut, lähetekeskustelut, valtuutettujen
kuulemistilaisuudet / valtuutettujen osallistaminen asian 
valmisteluvaiheessa (>”nuotit”)
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- Virkahenkilöiden ja valtuutettujen yhteistyötä kehitettävä, aktiivinen 
positiivinen vuoropuhelu

- Virkahenkilöiden (toimialajohto) roolia valtuustossa kasvatettava, 
virkahenkilöiden jatkuvat kuulemiset ajankohtaisista asioista ennen 
valtuustojen kokouksia.

Toivomme, että aloite käsitellään pian ja toimintaa muutetaan jo 
kuluvalla valtuustokaudella”

Puheenjohtajan ehdotuksesta aloite päätettiin lähettää 
kaupunginhallitukselle valmisteltavaksi.

Valtuustoaloite on LIITTEENÄ. (ei verkkojulkinen)


